

Историческая папка

Команда «Историки»

- В Заводском районе Саратова имеется местность, которая называется Увек – по названию одноименного оврага, проходящего в той местности, а также поселка. Название «Увек» пришло к нам из старины и во времена Золотой Орды оно звучало несколько иным образом: «Укек». Так назывался город, основанный еще в 13 веке нашей эры. С древнетюркского языка слово «укек» переводилось как «башня».



- В 1332 г. в Укеке побывал арабский путешественник Ибн Баттута, который отметил, что Укек это город «средней величины, но красивой постройки, с обильными благами и сильной стужей».
- Увек считался для своего времени благоустроенным городом, с водопроводом из глиняных труб и, видимо, со сточной системой. В южной части города располагался некрополь.

Путешественник Ибн Баттута



- Интересно то, что город этот возник сразу же, т.е. он не вырос из какого-то небольшого поселения. Монголы, руками рабов из числа завоеванных ими народов, основали этот город. Укек сразу же стал крупным золоордынским городом, а также ремесленным, торговым сельскохозяйственным центром. Согласно данным историков, Укек был основан в середине 13 века, а уже в 1262 г.



- Центральный район Увека был аристократическим. В нём находились дворцы, общественные здания — мечети, бани, медресе и другие. Они были сооружены из обожженного кирпича на известковом растворе. Фасады зданий, а также внутренние парадные помещения украшались наборными майоликовыми панно из разноцветных изразцов. Рисунок там был геометрическим или растительным.
- Здесь же располагались крупные аристократические усадьбы, окруженные высокими стенами, с бассейнами-водоемами, с богатыми домами из сырцового кирпича. Дома отличались пышностью и роскошью отделки. В комнатах вдоль трех стен устраивалась лежанка-суфа, внутри которой от печи проходили дымоходы-каналы для её обогрева. На внутренней стороне печи делали насечки для выпечки лепешек. Пол в жилище был земляной и кирпичный.





- Вдоль Волги тянулся ремесленно-торговый район. Здесь были базары, караван-сарай, ремесленные мастерские. В них трудились самые разные мастера: ювелиры, кузнецы, медники, стеклодувы. В гончарных горнах изготавливали кирпич, изразцы, майолику и разнообразную посуду — простую и покрытую снаружи глазурью. В этом районе можно было увидеть стоящие тесно друг к другу небольшие дома. Там имелись очаги. В них жили мелкие торговцы, владельцы мастерских, наиболее квалифицированные, полузависимые ремесленники.





- В 1350-е годы по Укеку ударила «черная смерть» – чума, вспыхнувшая в Китае и прокатившаяся через всю Золотую Орду. Скученное население, жившее в городе, стало легкой добычей болезни. Соответственно, уменьшились доходы от ремесленников, караванной торговли, казна пришла в упадок. Подняла голову элита, которая ранее подчинялась хану. Началась смута, «Великая замятня» в Золотой Орде – 20 лет непрекращающихся гражданских войн, во время которых смена ханов приобрела постоянный характер. Теперь же Укек оказался легкодоступным для любых грабителей, коих развелось немало.



Есть мнение о том, что Укек старше Казани. Впервые Укек (именно так назывался ордынский город) упоминается в книге великого венецианского купца и мореплавателя Марко Поло в 1262 году: друзья-венецианцы рассказали ему о посещении этого молодого города на Волге. А первое письменное упоминание о Казани встречается в Рогожском летописце веком позже – в 1391 году, когда новгородцы и устюжане *«взяша Жукотин, и пограбиша весь, и Казань, и пакы выидоша на Волгу и пограбиша все всех, и тако поидоша прочь»*. По данным доктора исторических наук Вадима Егорова Казань возникла двадцатью годами раньше описанного в летописи грабительского похода – в 1370 году. Поэтому можно утверждать, что город Укек старше Казани.

СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!!!